

Министерство образования и науки Республики Марий Эл
Государственное бюджетное учреждение
«Государственный архив Республики Марий Эл»

**Республиканский конкурс исследовательских работ
«Герои моей семьи»**

Выполнила:

Мельникова Светлана Денисовна,
учащаяся 8 Е класса
МБОУ «Гимназия №14 г.Йошкар-Олы»,
г. Йошкар-Ола, ул.Строителей, д.34,
кв.285
Svetohkam10@gmail.com

Руководитель:

Чистякова Любовь Александровна
МБОУ «Гимназия №14 г.Йошкар-Олы»,
учитель русского языка и литературы
Телефон – 89177142072

г.Йошкар-Ола
2025

Содержание

I. Введение.

История моей семьи — это часть большой истории России

II. Основная часть.

Исследовательская часть

1. Герои военного времени

1. Прапрадед Киселёв Дмитрий Алексеевич – участник Гражданской войны
2. Кутин Александр Фёдорович
3. Прасковья Кузьминична
4. Михаил Кузьмич

2. Герои мирного времени

1. Лоскутов Анатолий Николаевич
2. Мельников Петр Игнатьевич
3. Лоскутов Виталий Николаевич

III. Заключение.

Иной раз не спишь ночью, глядишь в темноту пустыми глазами и думаешь: “А что же ты, жизнь, меня так покалечила? За что так исказила?” Нету мне ответа ни в темноте, ни при ясном солнышке... Нету и не дождусь!

М. Шолохов«Судьба Человека»

I. Введение.

История моей семьи (фото 1)— это часть большой истории России. Это история простых людей, которые трудились, защищали Родину, восстанавливали страну после войны и просто жили, стараясь сделать будущее лучше для своих детей и внуков. Эти воспоминания передаются в нашей семье из поколения в поколение как драгоценное наследие, как тихий, но сильный голос прошлого, который нельзя забывать. Как говорил русский ученый и поэт Михаил Ломоносов: «Народ, не знающий своего прошлого, не имеет будущего». Я верю, что память – это наша сила и наше достоинство.

Цель моей работы — сохранить память о героях своей семьи и передать её дальше, чтобы, рассказывая о судьбах близких, показать, что героизм живёт не только на передовой, но и в повседневной жизни. Моя задача — через реальные истории моих родных показать, какой ценой досталась Победа и как из маленьких судеб складывается великая история страны.

II. Основная часть.

1. Герои военного времени

Один из самых значимых героев нашей семьи — мой прапрадед **Киселёв Дмитрий Алексеевич**. Он участвовал в Гражданской войне, был красным командиром, а затем служил в Твери. В довоенные годы он охранял печатный двор, где изготавливали бумажные деньги. А потом они переехали всей семьёй в наш Марийский край, в Медведевский район. Вместе с женой, моей прапрабабушкой **Антониной Тимофеевной**, он жил в деревне Ким в двухэтажном доме. За большим садом, огородом. В деревне всегда много работы. Они держали лошадей, пахали землю, выращивали рожь и сажали картошку. Бабушка рассказывала, как весной нарезали борозды с помощью лошади, и вся семья трудилась на земле. Их окружали бескрайние поля, где летом росла пшеница «в рост человека». Она прожила долгую жизнь, и её внуки по вечерам собирались у неё летом на скамейке возле дома, слушая бесконечные рассказы о военном времени. Часто она вспоминала свою молодость, тяжелое военное время, колхозную полевую кухню во время посевных и уборочных работ, где она варила еду и пекла хлеб в русской печи для рабочих, о жизни, полной труда и заботы. В годы войны дедушка Митя был председателем колхоза и очень много трудился. Несмотря на лечение в госпитале, раны, полученные на войне, оказались слишком тяжёлыми — Дмитрий Алексеевич умер в начале 1960-х годов, но память о нём жива до сих пор.

Семья моей бабушки знала цену войны. **Дядя Кузьма**, брат Антонины Тимофеевны, ушёл на фронт и вернулся тяжело раненным — без ноги. Война оставила в его жизни не только физические, но и душевные раны. В нашей семье он всегда считался победителем, и каждый из нас знает, какой ценой досталась победа. Он был настоящим героем — не по званиям, а по стойкости и мужеству.

Есть в нашей семье еще один герой. **Кутин Александр Фёдорович**, муж Ираиды Дмитриевны — дочери Антонины Тимофеевны и Дмитрия Алексеевича. Он воевал с 1943 по 1945 годы. В 1943 году, когда ему было всего 18 лет, его направили на курсы офицеров. Он получил звание младшего лейтенанта и стал командиром взвода пулемётчиков. На территории Польши он участвовал в тяжёлом бою за удержание стратегической высоты. Несмотря на сильное сопротивление противника, он и его взвод не отступили. За этот подвиг Александр Фёдорович был награждён орденом Красной Звезды. Этот эпизод не просто военная заслуга, а свидетельство огромной силы духа молодого офицера, который, рискуя своей жизнью, стоял до конца. Истории наших героев передаются из поколения в поколение и хранятся в памяти с особой гордостью. Они напоминают, что героизм — это не только громкие слова и маршалы на параде, но и внутреннее убеждение каждого простого солдата: стоять до конца, защищая свою страну, своих товарищей и свою землю.

Подвиги и решения именно таких людей, как Александр Фёдорович, стали основой великой Победы.

Великая Отечественная война разрушила спокойную деревенскую жизнь. В те годы женщины оставались в деревне одни — мужчины ушли на фронт, а на плечи матерей и бабушек легла тяжёлая ноша. Моя прапрабабушка, **Прасковья Кузьминична** (фото2), вместе с другими женщинами остались работать в колхозах. Они собирали урожай, грузили мешки на телеги и везли их в город из Куженера, шли пешком по бездорожью, ночуя под открытым небом неделями, а дома оставались дети, которым часто просто нечего было есть. Работали на лесозаготовках, пилили дрова обычной ручной пилой. Замерзали зимой, трудились летом под палящим солнцем. Женщины в семье оставались сильными, мужественными, выносливыми. Они не только пережили войну, но и строили страну заново, без жалоб, с верой в будущее. Несмотря на трудности, они не сдавались. Их сила — в терпении, в заботе о детях, в вере в победу.

А брат Прасковьи Кузьминичны, **Михаил**, погиб на фронте. Где — никто так и не узнал. Мы не видели его фотографий, не держали его писем, но память о нём есть. Она живёт в нашем уважении и в молчаливой печали, с которой бабушка произносила его имя. Память о нём — безмолвная, но сильная. Таких судеб — трагических, героических — было много. Они сливаются в одну большую семейную историю.

2. Герои мирного времени

После войны наступила эпоха восстановления страны. В 1950-х годах началось освоение целины — одно из самых масштабных государственных начинаний. Это были суровые годы: люди жили в бараках, под открытым небом и в палатках, часто без элементарных удобств. Не хватало техники и продовольствия. Но несмотря на трудности, они верили в будущее и работали с полной отдачей. Среди этих людей был и сын Прасковьи Кузьминичны, **Лоскутов Анатолий Николаевич** (фото 3). Он поехал на целину, чтобы вместе с другими такими же молодыми и решительными людьми, поднять новую землю. Они распахивали целинные просторы, создавали колхозы, выращивали урожай, строили города. Это был настоящий подвиг — не на поле боя, а на поле труда. Воля, трудолюбие и вера в общее дело помогли им преодолеть всё. Благодаря таким людям наша страна обрела новый импульс развития и укрепила своё сельское хозяйство.

Есть в нашей семье еще один герой трудовых будней. Это **Мельников Петр Игнатьевич**, мой прадедушка, который работал на строительстве Братской ГЭС — одного из крупнейших промышленных объектов страны, без которого невозможно представить развитие Сибири. Благодаря его усилиям и усилиям тысяч таких же людей страна получила мощную гидроэлектростанцию, которая работает и сегодня. Каждый кирпич, каждое

бетонное основание — результат самоотверженного труда таких людей, как мой прадед. В разные времена мои предки работали, служили, жили достойно.

В мирное время наша семья тоже не прекращала трудиться на благо Родины. Поэтому особое место в семейной памяти занимает имя *Лоскутова Виталия Николаевича* (фото 4), моего прадеда, который всю жизнь проработал на Ремонтном заводе в Йошкар-Оле, где работали над восстановлением техники для колхозов и совхозов. Он родился в 1931 году в деревне Сабер Куженерского района. Начав работать простым слесарем, он со временем стал мастером цеха и собирал моторы для сельскохозяйственной техники. Его уважали и ценили как честного и неравнодушного человека. Он был примером для всех, кто его знал. Затем прадедушку избрали членом профсоюзного комитета завода, а потом он стал депутатом городского совета от Ремзаводского округа. Его снимали на телевидении, о нём писали в газетах (фото 5, 6). Его жена, моя прабабушка, *Римма Дмитриевна* (фото 7), тоже трудилась на заводе. За добросовестный труд имела значки отличия и почётные грамоты. Они оба были примером честности, трудолюбия и преданности делу. Вместе со своей женой Виталий Николаевич был не только замечательным работником, но и активным гражданином. Они проработали на этом заводе всю жизнь до самой пенсии. За добросовестный труд неоднократно их награждали, у них сохранилось много почётных грамот, значков отличия (фото 8), вырезок из газет, где рассказывали об их успехах. Их жизнь — яркий пример служения своей Родине и своему народу. Вместе они были символом простого, но важного слова — «труд».

У Виталия Николаевича и Риммы Дмитриевны была дочь Татьяна — моя бабушка. А у Татьяны и её мужа Анатолия родился мой папа. Я — часть этой цепочки. И когда смотрю на медали, старые фотографии и письма, чувствую не просто гордость, а глубокую связь с теми, кто жил до меня.

III. Заключение

И всё это ради нас, подрастающего поколения. Я восхищаюсь своими предками и горжусь ими. Благодаря их мужеству, труду, любви к своей земле и семье я живу в мире. Память о них хранится в историях, фотографиях, медалях и тёплых словах, передающихся из поколения в поколение. Они настоящие герои моей семьи. Кто-то из них воевал, кто-то пахал землю, кто-то стоял у станка или возводил промышленные предприятия, но каждый внёс свою частицу в общее дело. Благодаря таким людям мы живём в мире. Эта работа помогла мне лучше узнать свою семью, а главное — понять, что героизм бывает разным. Он живёт в ежедневном труде, в заботе о ближнем, в верности стране и своей земле. Никто не должен забывать, какой ценой досталась Победа и какое значение имеет каждый человек в истории семьи и Родины.

Методом моего исследования стали воспоминания близких, семейные рассказы, сохранившиеся документы и фотографии. Всё это складывается в

живую историю — не сухую, как в учебниках, а настоящую. Через неё я лучше понимаю свою страну, свой народ, свою семью.

Сегодня у нас есть все, что не было доступно ни детям войны, ни уже взрослым: мирное небо, заботливые родители, теплый дом, еда, игрушки, развлечения. Нам не нужно думать о том, где взять кусок хлеба или как согреться в холодной избе. Мы можем учиться, строить планы, наслаждаться детством. Именно поэтому важно помнить о тех, кто прошел через страшные годы войны, кто выжил, кто восстановил страну после разрухи. Их подвиг — это не только борьба на фронте, но и повседневный труд, стойкость, мужество перед лицом бедствий. Меня охватывает чувство гордости, что мои предки — достойные люди своей Родины, они смогли выстоять в трудные годы войны, не спасовали перед трудностями. Их судьба — это урок для всех нас: мы обязаны ценить мир, заботиться о близких, помнить свою историю.

Героизм не всегда бывает громким. Он может жить в руках, натруженных на поле, в пальцах, собирающих мотор, в сердце, которое не сломалось под тяжестью войны. Такие люди — настоящие герои. Благодаря им мы живём в мире. Я хочу сохранить их память и передать её дальше, потому что если мы забываем свою историю — мы теряем себя. А помнить — значит жить достойно.

Приложение

Фото 1 Наша большая дружная семья



Фото 2 Прасковья



Фото 3 Семья Лоскутовых



Фото 4 Лоскутовы Виталий и Римма



Фото 5



Фото 6



Фото 7 Прабабушка Римма и я



Фото 8

